关于加快中国（广西）自由贸易试验区南宁片区

数字经济发展的建议

（第12.01.071号）
加快发展数字经济产业，对于推动经济结构战略性调整，加快新旧动能转换，实现弯道超车具有积极的现实意义。近年来，中国（广西）自由贸易试验区南宁片区依托中国-东盟信息港南宁核心基地开发建设等机遇，积极培育数字经济产业，浪潮、数广宝德、科大讯飞等数字经济企业和项目进一步聚集，形成较好的发展基础和条件。但是，也存在数字经济总量不大、数字经济人才缺乏、数字经济统计口径不一致、综合服务还需再提升等问题。因此，建议：

     建议1：加强统筹规划和统计研究。结合“十四五”规划，抓紧研究制定中国（广西）自由贸易试验区南宁片区数字经济发展专项规划，统筹南宁片区数字经济产业布局，明确数字经济发展目标、方向、路径及保障措施等。制定符合实际的数字经济统计指标体系，加强电商企业和电子信息制造业的数据统计，精准做好数字经济统计工作，及时准确反映数字经济发展状况，把数字经济发展纳入经济运行分析的重要内容，为正确研判经济形势、作出科学决策提供服务。
     建议2：继续加强信息基础设施建设。协调推进中国—东盟信息港南宁核心基地的信息基础设施建设。协调推进 5G 试点项目建设，重点建设五象总部基地5G示范试验点，支持运营商开展 5G 网络商用和推广。积极协调解决南宁电信、南宁铁塔、南宁移动、南宁联通等通信基站建设问题。做好北斗卫星导航与地理信息服务产业园建设和运营服务。
     建议3：大力推进数字产业化和产业数字化。一方面，依托中国-东盟信息港南宁核心基地建设，重点发展大数据、云计算、电子商务、智慧城市、北斗导航应用、智能制造、现代金融等产业。另一方面，加快制造业、农业、服务业的数字化、网络化、智能化,释放数字技术对经济发展的放大、叠加、倍增作用,提升数字化生产力,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,培育高质量发展新引擎。
     建议4：加强招商引资和项目建设。围绕数字经济产业链群及其重点企业，大力推进产业链精准招商，加大对软件和信息技术服务业、新一代信息技术、人工智能、区块链等产业链群及上下游企业的招商力度。服务中国电信、中国移动、五象远洋、五象云谷等超大型数据中心建设，打造国家级新基建算力基地；服务广西—东盟地理信息与卫星应用产业园，吸引北斗系统龙头企业进驻；服务华为鲲鹏创新中心、数广宝德产业基地建设，打造面向东盟的鲲鹏产业生态圈；支持浪潮集团东盟运营总部建设，打造面向东盟的业务窗口；支持云宝宝、科大讯飞等开展智慧城市应用建设及少数民族语言译制、东盟小语种智能语言翻译等；服务中科通信无线传感5G产业园建设，吸引上下游配套企业落户；支持福之凯家居开展工业互联网试点建设，发展定制化、智能化家居；在现代工业产业园大力引进数字经济产业项目；支持迈越软件加快上市等。
     建议5：大力加强数字人才引进和培养。开展数字人才调查，建立动态的数字人才库，掌握基本情况，做好精准服务。根据数字人才现状和需求，制定完善具有针对性的数字人才吸引政策，建立有效的人才吸引和培养机制。主动帮助数字人才解决住房、子女入学等问题，真正实现“政策找人”，不断优化创新创业环境。鼓励企业与高校、科研院所等加强合作，加强产教融合，开展订单制、学徒制人才培养模式，加快紧缺人才及实用型、技术技能型人才培养。继续鼓励支持举办各类创新创业比赛，通过赛事活动发现人才、培养人才。
     建议6：进一步做好综合保障服务。成立中国（广西）自由贸易试验区南宁片区大数据工作机构，充实服务力量，配齐配全工作人员；招聘高素质的数字经济服务人才，打破传统的按学历及工作年限定薪的薪酬模式，探索根据毕业院校层次、所学专业等核定底薪并根据工作业绩给予灵活激励。继续加强数字经济知识学习培训，提升干部队伍综合素质和服务水平。加强与中国-东盟新型智慧城市协同创新中心、广投数字经济示范基地、华为（南宁）软件开发云创新中心、五象科技企业孵化器等数字经济服务平台的协同合作，共同做好服务。加大政策扶持，在现有各类扶持政策的基础上，制定针对数字经济培育发展的具体细化政策并强化政策的兑现。发挥政府的支持和示范作用，进一步采取有力措施，在数字化、信息数据共享方面发挥示范作用，不断深化电子政务应用；深入推进智慧项目建设和智慧产品推广应用，以市场换项目、以市场换投资、以市场换产业。协调解决五象总部基地周边配套服务设施不完善、精细化服务不到位等问题，进一步改进总部楼宇商务环境，促进中国（广西）自由贸易试验区南宁片区数字经济发展。
