关于加快构建南宁自贸区面向东盟电子信息

产业链、供应链、价值链的建议

（第12.02.011号）
自2018年开始，南宁电子信息产业首次超过食品工业，连续三年成为南宁市产值最大的产业，实现了新旧动能转换的标志性突破。但通过调研了解，南宁市电子信息产业发展仍存在一些问题：

一是产品附加值较低，整体产业层次不高。全市电子信息产业基础较为薄弱，产品较为低端。产品以电子元器件、贴片组装加工等为主，缺乏成规模的智能终端产品，高端优势产品较少，产品附加值较低。

二是缺少大型龙头企业，带动作用不强。全市电子信息产业发展主要以引进企业为主，企业整体数量较少、规模较小。缺乏投资规模大、技术含量高、产业链条长、集聚效应强的龙头企业。

三是产业链不完善，协同配套不足。由于对电子信息整机产业布局较晚，全市缺乏智能终端整机制造企业，难以形成整机带动零部件快速集聚发展的局面。目前细分领域产业布局集中在中下游配套环节，对产业发展的整体把控能力弱。本地配套能力不强，本地企业之间的协同性也不够。

四是研发创新能力不强，人才短缺。全市电子信息行业研发创新能力不足，核心技术缺乏限制了电子信息产业进一步发展。企业的研发投入强度不高，对核心关键技术的掌控不足。与经济发达城市相比，南宁对高端人才的吸引力不足，本地院校和培训机构难以满足企业发展的人才培训需求。

据统计，从2020年中国与东盟双边总量上看，2020年中国对东盟进出口6852.8亿美元，广西对东盟进出口370.294亿美元，仅占5.40%。从2020年中国与东盟双边贸易看，中国对东盟出口排名第一的产业为电子，出口额为1024.2亿美元，其贸易额占总贸易额的比例为26.7%。自2018年开始，南宁电子信息产业首次超过食品工业，连续三年成为南宁市产值最大的产业。

通过以上各项数据指标分析，我市面向东盟的电子信息产业市场空间很大，建议加快构建南宁自贸区面向东盟电子信息产业链、供应链、价值链工作。

     建议1：加强电子信息产业链建链补链延链强链 编制跨境电子信息产业链全景图，围绕跨境电子信息产业链，采用各种适用和创新的招商方式，面向西部陆海新通道沿线省市及RCEP国家重点引进和发展手机、计算机及零部件、智能终端、新一代网络通信设备、新型显示、跨境电子信息及软件和信息技术服务等产业链企业及配套产业企业。在巩固越南、泰国、马来西亚市场的同时，应拓展新加坡、印尼、菲律宾等东盟市场，针对不同国家需求制定不同国别出口策略，例如，对越南，在主打手机零部件和电脑零部件的同时，可拓展液晶显示屏等中高端电子信息产品；对泰国主要出口笔记本电脑/平板电脑等产品等。
     建议2：加强各类人才培养和科研机构建设 南宁自贸区在高端的技术研发、技术转化以及中低端的产业工人方面都存在短板，因此应采取多种举措加强各类人才培养。要依托本地区产业优势和特色，鼓励企业紧密对接上海交通大学、浙江大学、桂林电子科技大学、广西大学、上海电子信息职业技术学院等国内外高校及科研机构，以“人才飞地”、共建“产业研究院”等形式引入或联合培养各类产业技术人才，提升企业技术创新能力、提供产业劳动力保障；探索创新委托研发、技术转让、技术入股等合作模式，进一步完善创新成果转移转化机制，实现技术工程化、产品化落地应用；要在南宁片区开展以市场需求和价值创造为导向的人才分类评价改革，将更加开放创新的“职称户籍”吸引全国各地具有资源的人才到南宁自贸区发展。
     建议3：优化资源配置提升营商环境质量 具有竞争优势的营商环境在招商引资、人才引入、科技孵化、产业培育、市场主体成长等活动中发挥着不可替代的作用。对标对表世行标准和发达地区经验，南宁片区目前的营商环境还存在若干短板，对市场主体更加期望能够解决在发展中实际遇到的难点、痛点问题，比如现行高层次人才政策与企业实际需求不匹配；如容缺受理、审批承诺制等既有创新政策在实际业务中的落地难等等，建议将有限的资源（人财物）配置到市场主体需求最迫切的关键环节，服务电子信息产业等重点产业发展。 

